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Berichte der Hauptleitung 

ÖRV FH- LEISTUNGSSIEGERPRÜFUNG IN ST. VEIT / GLAN 
Am 13./14. September 2014, fand bei der Ortsgruppe 
ÖRV HSV- St. Veit/Glan die ÖRV FH- 
Leistungssiegerprüfung statt. 15 Starter aus 
verschiedenen Verbandskörperschaften nahmen 
daran teil. Das Feld war mit 2 WM- Teilnehmern 
hochklassig besetzt. Das Fährtengelände war 
interessant und vom Obmann Karl Höfferer 
persönlich ausgesucht. Die beiden Fährtenleger 
Silvia Mielich und Alfred Tellian legten in den 2 
Tagen für die Teilnehmer faire und vor allem 
gleichmäßige Fährten. Sie haben ihre Aufgabe zu 
aller Zufriedenheit gemacht. 
 

 
Hoch erfreulich, auch das nasse Wetter konnte der 
guten Stimmung aller nichts anhaben. Die 
Teilnehmer mussten gute Leistungen abrufen. Den 
kritischen Blicken von Leistungsrichter Horst Arbeiter 
entging nichts. Er beurteilte die Fährtenarbeit streng 
und gerecht. Er erklärte den Teilnehmern, wo und 
warum es zu Punkteverlust gekommen ist. Klasse 
Richterleistung Horst, vielen Dank.  
 

Die Teilnehmer führten ihre Hunde fair vor und 
trugen so damit bei, dass es eine gelungene 
Veranstaltung wurde. Gratulation an alle 
Hundeführer und vielen Dank für die Teilnahme. 
Letztendlich möchte ich mich bei der gesamten 
Ortsgruppe von St. Veit bedanken. Charly Höfferer 
hat mit seinem Team das erste Mal ein 
Fährtenturnier abgehalten. Ihr habt die Sache 
hervorragend gemacht. Es gab keine Probleme, 
sondern nur Lob von den Teilnehmern. Wir haben 
uns bei Euch wohl gefühlt. Vielen Dank. 
 
Das Ergebnis:  

Rang  1: 93 Punkte Dorothea Seidenschmiedt      ÖRV  HSV- Alland 
Rang  2: 90 Punkte Michael Schwarzmair     ÖRV HSV- Schwertberg 
Rang  3: 89 Punkte Werner Wundsam     ÖGV Kirchstetten 
Rang  4:  88 Punkte Eduard Vlk      ÖGV Heustadlwasser 
Rang  5:  87 Punkte Gerhard Weichard     SVÖ Schwechat 
Rang  6: 83 Punkte Peter Knollmüller     SVÖ Kapfenberg 
Rang  7: 82 Punkte Doris Bartuschek     ÖRV HSV- Maissau 
Rang  8:  82 Punkte Alexandra Seitner     ÖRV HSV- Schwertberg 
Rang  9: 79 Punkte Gerhard Steinbacher     ÖGV St. Andrä 
Rang 10: 78 Punkte Susanne Hagmann     ÖGV Kirchstetten 
Rang 11: 74 Punkte Burgi Sedlmayer     ÖRV HSV- St.Johann/Tullnerfeld 
Rang 12: 74 Punkte Peter Artner      ÖGV Kirchstetten 
Rang 13:  72 Punkte Günter Marchel     ÖGV Heustadlwasser 
Rang 14:  71 Punkte Jacques Volkmar     ÖGV Kirchstetten 
Rang 15: 28 Punkte Gerhard Steinbacher     ÖGV St. Andrä  
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Wir gratulieren Dorothea Seidenschmiedt mit ihrem H und 
„Baccio vom Satansberg“ zum ÖRV FH- Leistungssieger  2014 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

  
 

  
 
  

*** 
 
Am 25/26. Oktober, findet bei der Ortsgruppe 
ÖRV HSV- St. Johann/Tullnerfeld die ÖKV FH- 
Leistungssiegerprüfung statt. Ich bitte alle 

Fährtenliebhaber zu dieser Veranstaltung zu 
kommen und unseren Teilnehmern die 
Daumen zu drücken. 

 
 
Erich Gössinger 
ÖRV Ausbildungsreferent 
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OBEDIENCE WM HELSINKI 
6-8.August 2014  

 
Obedience-WM in Finnland - das ist ähnlich 
wie Fußball-WM in Brasilien, Skifahren in 
Österreich oder Eishockey in Kanada.  
Um die Dimensionen etwas zu verdeutlichen:  
Die diesjährige finnische Meisterschaft hatte 
insgesamt 276 Starter, die Elite Klasse = 
Klasse 3 alleine schon 103 Teams, welche 
parallel in 5 Ringen gerichtet wurden. Bei 
Einblick in die Prüfungsstatistiken der Hunde 
sieht man die Dichte an herausragenden 
Teams mit unzähligen ~ 300 Punkte 
Qualifikationen. Und es wäre naiv 
anzunehmen, dass diese leichtfertig vergeben 
wurden. Ergebnisse siehe unter 
http://www.koetulos.fi/toko-sm-2014. Vergleicht 
man es mit IPO, so wäre Finnland wohl 
Deutschland und das finnische Nationalteam 
ähnlich wie Heuwinkel, ein professionelles, 
trotz unterschiedlicher Charaktere sehr 
homogenes Team mit ähnlichen 
Trainingsansätzen, das sich vor und im 
Bewerb optimal unterstützt und puscht. 
Beeindruckend bereits das Training, wo die 4 
Min/Hund optimal genutzt und minutiös geplant 
durchgezogen wurden.   
Die Organisation insgesamt bis auf etwas 
Chaos beim Transport des Teambusses 
von/zu der Veranstaltungsstätte in Bezug auf 
Unterkunft, Auslaufmöglichkeit und Bewerb 
ohne Kritikpunkt. 
Dass erst im Finale durch den besseren Ring 
(einer Tennishalle mit Tribüne) eine tolle 
Stimmung passend zu einem Bewerb dieser 
Leistungsklasse aufkam, ist durch die 
Trennung zur Welthundeauststellung und 
dadurch wenig externer Besucher wohl kaum 
mehr zu ändern. Insgesamt zeigte diese WM 
trotzdem, dass Flug, Hotel und Transportwege 
eine besondere Herausforderung für die 
Mensch-Hund Teams darstellten und 
insbesondere durch die Qualifikation und 
Finalteilnahme nur die stabilsten Hunde 
schlussendlich siegreich sein konnten. 
Da mehrere Länder (u.a. auch Österreich) ihr 
Starterkontingent nicht erfüllten, konnten 
skandinavische Teams entsprechend der 
letztjährigen Ergebnisse verhältnismäßig mehr 
Starter einreichen. Somit waren 10 finnische, 9 
norwegische und 7 dänische Teams am Start 
und dennoch insgesamt nur 94 anstatt der 
möglichen 100 Teilnehmer in Helsinki. Am 
Mittwoch und Donnerstag fanden die 
Qualifikationen für die besten 20 Starter im 
Finale am Freitag statt. Die Halle für die 
Ausscheidungen war sehr groß dimensioniert, 
der Boden heuer erstmals sehr griffig in 
dunkelblau mit dunkelblauen Kegel und 
weissen Markierungspunkten vor einem 

weißen Zaun. Diese Kombination wurde für 
viele Hunde beim Voransenden in die Box zum 
Verhängnis. 
 
Weltmeisterin 2014 wurde ein Team, das die 
derzeitigen Maßstäbe in Obedience nicht 
besser hätte zeigen können: Sandra Rohrer 
aus Deutschland mit ihrem unglaublichen I´m 
Freezer vom Chiemgauer Ländchen (Link 
Working dog: http://de.universal-dog.eu/dogs-
details/2085814/Im-Freezer-vom-Chiemgauer-
Ländchen)  Link WM Helsinki:  
https://www.youtube.com/watch?v=6A-
oUV9A2ug).  
Neben tollen technischen Details 
(Distanzkontrolle, unglaublichen 
Grundstellungen, Apportübungen, 
Identifizieren..), einer hohen Arbeitsmotivation 
und Grundschnelligkeit auch noch eine 
ausdrucksstarke, korrekte und wunderschöne 
Freifolge zu präsentieren, hat dieses Jahr die 
Bewertung nochmal auf ein neues Level 
gebracht. In Kombination mit der (im Finale bei 
allen Teilnehmern) gezeigten einzigartigen 
Beziehung zum Sportpartner Hund kann einem 
Obedience auf diesem Niveau nur 
begeistern!!!! 
Siehe dazu auch das Video vom Italiener 
Matteo Cason Link: 
https://www.youtube.com/watch?v=IwNI2cmLz
Ms  
Zweite, die Finnin Katja Kiviaho mit Tending 
Airborne, einer eindrucksvollen, eher 
untypischen Hündin mit einer sehr konstanten, 
triebigen Arbeit mit vielen Highlights und 
wunderschönen Details. 
Am 3. Platz erneut nicht skandinavisch, jedoch 
auch nicht überraschend - so war dieses Team 
seit Jahren im Finale der besten 20- die 
Italienerin Silvia Cacciatore, eine 
Hundeführerin, die erneut die Kombination 
Technik trifft Leidenschaft und perfekte 
Beziehung mit dem Hund lebt und mit ihrer 
Hündin Tending Highlight "Pepper" wiederum 
den finnischen Bezug währt. 
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Beindruckend auch das deutsche Team mit 
zwei weiteren wunderbaren Leistungen im 
Finale durch Andreas Rumold mit Nalani with 
Magic Eyes, Platz 7 und erstmalig im Team 
und gleich ebenfalls unter den besten 10 
Shauna Wenzel mit Cedric Cherish Chances 
von der kleinen Arche, Platz 8. 
Den einzigen Retriever im Finale präsentiert 

die Schwedin Niina Swartberg, der 
Weltmeisterin von Paris mit ihrem Nachwuchs-
Tollerrüden Tollarbos Uniqa Xuper as Gun, 
ebenfalls eine mitreißende Arbeit mit kleinen 
Fehlern, schlussendlich Platz 13. 
Nicht zuletzt ein unglaubliches Team von dem 
man noch viel hören wird, die Norwegerin Aina 
Fatland Røin mit ihrer jungen BC Hündin Kylie.  

 
Place  Points  Dog Breed  Handler  

1 296.75 I'm Freezer vom Chiemgauer Ländchen borcol Sandra Rohrer 
2 277.00 Tending Airborne borcol Katja Kiviaho 
3 274.50 Tending Highlight borcol Silvia Cacciatore 
4 273.75 Tending Knight borcol Jessica Svanljung 
5 273.00 Desh Miracle borcol Galina Fedorova 
6 272.50 Tending Jetblack borcol Tarja Melakari 

7 271.50 Nalani With Magic Eyes borcol Andreas Rumold 
8 269.75 Cedric Cherish Chances von der kleinen Arche borcol Shauna Wenzel 
9 268.00 Kylie borcol Aina Fatland Røine 

10 265.75 Little Luke of Noble County borcol Silvia Aeberhard 
11 265.00 Brittney borcol Elena Krasnopevtseva 
12 265.00 Harry-Pepper borcol Line Fatland Frøystad 
13 258.75 Tollarbos Uniqa Xuper As Gun novasc Niina Svartberg 

14 255.25 Andromeda Sub Tilia borcol Dana Valešová 
15 254.75 Tending Outshine borcol Heidi Pesonen 
16 252.75 Cokai des Plaines du Minervois malino Marie Clanet 
17 250.00 Jumping Kiwis Breeze borcol Monika Ballerini 
18 240.00 Tending Eagle-Eyed borcol Anne Tammiksalu 
19 219.50 Gwendolyn from Carolyn's Home borcol Birgit Lacher 

DISQUA
LIFIED 0.00 Argo borcol Christian Asirelli 

*** 
Trotzdem war es eine WM mit 
Favoritensterben: die letztjährige norwegische 
Weltmeisterin Kjellaug Selsaas scheidet mit 
einem Gruppennuller aus, die Finnin Christa 
Enqvist-Pukkila zeigt einen Stellungsfehler im 
Sessel und verpatzt die Box, die Russin 
Varvara Bolshakova hat mit ihrer Hündin einen 
Nuller beim Identifizieren, ihr Rüde fällt 
krankheitsbedingt gleich aus, auch die 
Schwedin Maria Brandel scheitert am Geruch. 
Nachdem er in Budapest bereits einen Fehler 

im Abrufen mit Steh gezeigt hatte, verpatzt 
Harry Pepper von der Norwegerin Line Fatland 
Frøystad erneut diese Übung diesmal im 
Finale.  
Die vier RichterInnen unter der Organisation 
von Carina Savander-Ranne (Fin),  "unser" 
Christian Steinlechner (A), Piritta Pärssinen 
(Fin), Uwe Wehner (D) sowie Stein Feragen 
(Nor) richten sehr homogen, fair und 
nachvollziehbar sowohl an den 
Ausscheidungstagen wie auch im Finale. 

*** 
Österreich erreicht heuer mit einem 
reduzierten Team und nicht den stärksten 
derzeitigen Hunden mit zwei Starterinnen und 
vorzüglichen Leistungen das ersten Drittel 
(Bettina Ogris mit Tiponi of Jennifer´s Bonfire 
Platz 29, Ulrike Töltzl mit Oskar of Magic 
Border´s Platz 35). Ich selber mit leider einem 
Nuller in einer Gruppenübungen, die 
Einzelarbeit war vorzüglich und hätte mit 
lediglich 5 Punkten in der Gruppe auch sicher 
zum Start im Finale gereicht. Somit Beate 

Biesenbach mit Blackthorn Ceginus eine sehr 
gute Arbeit, Platz 47. Unser WM-Oldie Johann 
Winkler mit seinem Kapitän Cook vom 
Crysanthemensee Platz 77 sowie Doris Kriz 
mit ihrem Gadi von der Simmeringer Heide mit 
Pech Platz 80. Im Team Platz 10 von 19 
angetretenen Nationen. 
Vielen Dank an dieser Stelle an Christian 
Steinlechner für die Organisation und an 
Johann Kurzbauer für die Unterstützung als 
Teamchef vor Ort. Wenn jemand Obedience 
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Passion lebt, dann unser Herr Kurzbauer. 
Gemeinsam verbrachten wir eine 

wunderschöne Woche mit viel Humor trotz der 
teuren Spirituosenpreise ;-) 

 
Persönlich sehr gefreut habe ich mich über den Judges Choice, den Preis für schönes Handling und 
Relationship! 
 
Ergebnisse Einzel: http://www.koetulos.fi/obwc-2014/we/iob 
Ergebnisse: Finale: http://www.koetulos.fi/obwc-2014/fr/iob  
Ergebnisse Team: http://www.koetulos.fi/obwc-2014/team  
 
Video:  
Bettina Ogris mit Tiponi of Jennifer´S Bonfire: 
https://www.youtube.com/watch?v=_PxeDnzuUW4 
Beate Biesenbach mit Blackthorn Ceginus: 
http://youtu.be/JiBuZTbsFpI?list=UUzjM08U-
vh6ZpxqNzQfoTwA 
 
Fotos copyright by Birgitta Kaikkonen 
 
Informationen über Obedience in Österreich: 
http://www.obedience-austria.at 

Bericht: Dr. Beate Biesenbach, ÖRV Leonding 

 

ÖRV SCHULUNGEN / TRAINERPRÜFUNGEN 
 

Veranstaltung Datum Ort 
Agilitytrainer Fortbildung 11.10.2014 ÖRV HSV Feldkirchen / Glanhofen 

ÖRV A- Trainer Prüfung Agility 12.10.2014 ÖRV HSV Feldkirchen / Glanhofen 

ÖRV A-Trainerschulung Breitensport 12.10.2014 ÖRV HSV Böheimkirchen 

Fährtenlegerseminar 8.+9.11.2014 ÖRV HSV Schwertberg 

ÖRV A-Trainer Prüfung Unterordnung 15.11.2014 ÖRV HSV Maissau 

ÖRV A- Trainerschulung Obedience Teil 2 8.11.2015 SVÖ OG 30 

ÖRV A-Trainerprüfung Obedience 9.11.2014 SVÖ OG 30 

ÖRV A-Trainer Prüfung Breitensport 16.11.2014 ÖRV HSV Böheimkirchen 
ÖRV A-Trainerschulung Unterordnung / Welpen  
Teil 2 

22.11.2014 ÖRV HSV St. Veit / Glan 

Helfertag 6.12.2014 ÖRV HSV Schwertberg 

Helferprüfung für Schutzdiensthelfer 7.12.2014 ÖEV HSV Schwertberg 

ÖRV A-Trainerschulung Unterordnung Teil 1a 23.11.2014 ÖRV HSV St. Veit / Glan 

RH Helferschulung 20.-21.12.2014  ÖRV HV Ebreichsdorf (Neuhof) 
 

Die Rückerstattung der Seminargebühren erfolgt lediglich bei Krankheit des 
Seminarteilnehmers (ärztliche Bestätigung ist erforderlich) 

 

WEITERE TERMINE  
 

Veranstaltung Datum Ort 

ÖKV- BGH-3 Leistungssiegerprüfung 04./ 5.10.2014 VHV Hard (Vorarlberg) 

FCI WM- Ausscheidung für 2015 017.-19-10-2014 ÖGV Baumgarten 

ÖKV- FH-3 Leistungssiegerprüfung 25./26.10.2014 ÖRV St. Johann/Tullnerfeld 
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ÖRV RH Leistungssiegerprüfung 12. – 14.12.2014 ÖRV HSV Wattens Umgebung 

ÖRV Obmännerkoferenz 21.02.2015 Niklasdorf / Brücklwirt 

ÖRV Generalversammlung 22.02.2015 Niklasdorf / Brücklwirt 

 
BERICHTE DER ORTSGRUPPEN 

 

ÖRV HSV BÖHEIMKIRCHEN 
Am 30. August 2014 hatten wir von 14-16 Uhr 
die Kursanmeldung für den Herbst. Zahlreiche 
Mitglieder fanden wieder den Weg zu uns, um 
an den Herbstkurs teilzunehmen. Am 02. 
September startete der erste Kurs, der wie 
immer, chaotisch und turbulent über die Bühne 
ging. Spätestens jedoch beim zweiten Kurs 
pendelte sich alles wieder ein und es lief alles 
wie am Schnürrchen. 
Auch die Breitensportler können in der Saison 
2014 tolle Erfolge aufzeigen. Das Team 
„Böheim´s Newcomer“ bestehend aus Claudia 
Schweiger, Wolfgang Wicho, Christof Hieger 
und Tamara Müllner, holten sich bei der 
Breitensport-Landesmeisterschaft in Groß 
Siegharts den Landesmeistertitel.  

Wir gratulieren zu diesem tollen Erfolg!! 
Wir freuen uns euch mitteilen zu können, dass 
am 18. und 19. April 2015 die 
Landesmeisterschaft der IPO und BGH bei uns 
in Böheimkirchen stattfindet. Da es sich hier 
um ein sehenswertes Spektakel handelt, ist 
jeder Zuschauer herzlichst eingeladen. Nähere 
Info´s folgen! 
Leider haben wir für die nächsten 6 Wochen 
einen Trainerausfall. Unsere Agilitytrainerin 
Andrea Grein hat sich aufgrund eines 
Hundesportunfalls das Handgelenk gebrochen. 
Wir wünschen Ihr auf diesem Wege gute 
Besserung und schnelle Genesung! 

 
 
 
 
Gute Besserung!! 
 
 
 
 
 
 

Termine für Oktober 2014: 
12.10.: ÖRV Breitensporttrainerschulung  
18.10.: Sachkundevortrag (10Uhr Listenhunde, 11 Uhr Rest)  
26.10.: Roter Nasen Lauf Böheimkirchen  
Nähere Info´s findest Du auf unserer Homepage: www.hundeausbildung.at 
 Barbara 

ÖRV HSV EBREICHSDORF 
 

Am 2. Sept. 2014 war es soweit:  Die RH-Teams Anfänger 
und Fortgeschrittene vom  ÖRV HSV Ebreichsdorf gingen 
dank der Unterstützung und Hilfe der Freiwilligen 
Feuerwehr Ebreichsdorf unter dem Kommandanten und 
HBI Herrn Michael Ditzer in die Luft. 
Nachdem die Anforderungen in der RH-Ausbildung immer 
höher werden und es unseren Trainern ein großes 
Anliegen ist uns die bestmögliche Ausbildung zukommen 
zu lassen - dazu gehört auch das Abseilen mit dem 4-
beinigen Partner aus großer Höhe - kam der Vorschlag, 
doch eine Abseilübung durchzuführen.   
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Ein Partner für diese „Höhenflüge“  mit dem notwendigen Equipment  
wurde bereits im Sommer  nach Gesprächen von Mariola und Elisabeth 
mit dem Kommandanten der FF Ebreichsdorf gefunden und der Termin 
mit 2. Sept. 2014 vorerst einmal festgelegt.  
Wenige Tage vor der Übung kamen alle Teams in den Genuss der 
Anprobe der Ausrüstung.  Der Sitz der Gurte und aller Sicherungen der 
einzelnen HF wurde probiert und unsere Hunde machten erste 
Bekanntschaft mit ihrer neuen Bekleidung – der Tragetasche. Allein diese 
Anprobe erforderte viel Geduld und Einfühlungsvermögen der HF und 
Trainer in die doch meist noch sehr jungen Hunde.  Zu guter Letzt hatte 
jedoch jeder die richtige Tasche für seinen Hund und dem Unterfangen 
stand nichts mehr im Wege.  

 
 
 
Eigentlich – denn nachdem der Wettergott heuer den 
Sommer in Europa was die Regenmenge  und die 
Gewitterstürme betraf mit den Tropen verwechselt hat, 
war da noch die bange Frage ob das Wetter auch 
mitspielt.  Zum Glück regnete es an dem Tag nur leicht 
und wir hatten keinen Wind. So konnte die „Abseilübung 
für RH-Teams“ pünktlich bei der FF Ebreichsdorf 
gestartet werden. 
Mariola übernahm die Vorreiterrolle und ging mit Joker, 
unserem Routinier, als Erste in die Luft.  

 
Parallel mit jedem Meter den Mariola mit Joker am Seil 
hängend in die Luft gezogen wurde und über den 
Dächern des Feuerwehrhauses schwebte, schwand bei 
einigen Hundeführern die Farbe aus dem Gesicht. Doch 
irgendwie freute sich auch jeder darauf diese Übung 
machen zu dürfen!  
Dank der sehr guten Zusammen- und Vorarbeit des 
„Bodenpersonals“ wurden zwischenzeitlich die nächsten 
RH-Teams entsprechend eingekleidet und für den 
„Höhenflug“ vorbereitet. Nach 3 Teams war alles schon 
Routine und es klappte wie am Schnürchen.  
 

 
Die Hunde und Hundeführer schlugen sich alle tapfer, 
und nachdem alle die Übung bravourös gemeistert hatten 
und wieder am Boden waren, wurden bereits erste 
Stimmen nach Wiederholung laut. 
In diesem Zusammenhang ein großes Dankeschön an 
die Organisatoren, Trainer und natürlich an den 
Kommandanten und den Helfern der FF Ebreichsdorf 
ohne die dieser wertvolle Beitrag zur Ausbildung der RH-
Teams Ebreichsdorf nie zustande gekommen wäre.  
Auf dass wir bald wieder in die Luft gehen können – wir 
freuen uns schon darauf! 

     Renate  
im Namen der RH-Teams in Ausbildung  

 
 

  



ÖRV News Oktober 2014 
 
 

10 von 31  

ÖRV HSV HEIMBAUTAL 
Agility-Staatsmeisterschaft am Fußballplatz Wolfurt , Veranstalter VHV am 
7.9.2014: 
Unsere Anna Jantschgi wollte unbedingt mit 
ihrem Fly Over dabei sein und Margit Jantschgi 
wollte dem 15 Jahre alten Border Collie Khan 
unbedingt diese mühsame Reise ersparen – 
also galt es Möglichkeiten aufzutun. Die 
Starterliste wurde studiert und gleich bei der 
ersten Anfrage haben wir das Gewinnerlos 
gezogen: Ein ganz großes Dankeschön  an 
Ingrid Kastner , die unsere Anna mit ihrem Fly 
Over am 5.9.2014 nachmittags ab St. Pölten 
nach Vorarlberg und bei der Rückreise Montag 
in der Früh gegen 1:30 Uhr wieder bis St. 
Pölten mitnahm. Anna hatte ihr Zelt mit, aber in 
der allgemeinen Aufregung blieb der 
Schlafsack in Margits Auto, genauso wie die 
Sportschuhe. 
Also war Anna mit Fly  ohne Schlafsack und 
nur mit Stoffschuhen auf dem Weg nach 

Vorarlberg …. und Mama Margit war gar nicht 
entspannt … 
Petrus hatte ein Einsehen und schickte die 
Wolken mit dem Regen woanders hin, sodass 
Vorarlberg Sonnenschein und warme 
Temperaturen beschert wurden, wenngleich es 
in den beiden Nächten doch abkühlte. Anna 
konnte wieder zwei neue Richter in ihr 
Leistungsheft aufnehmen, nämlich Jos Thines 
(LUX) und Sascha Grundner (CH).  
Nach diesen Unzulängigkeiten, was die 
Ausrüstung anbelangt, belegten die beiden 
Platz 13  von 26 Startern - Anna wird wohl in 
Zukunft ihre Ausrüstung einmal mehr 
kontrollieren ….. Allerdings meinte Anna, es 
war irgendwie doch wie Urlaub und sie hat 
ihren Aufenthalt in Vorarlberg sehr genossen 
und die Platzierung ist nicht so schlimm – na 
dann, ist ja alles gut … 

 
6. Jahresmeister beim ÖGV Flavia Solva am 21.09.201 4: 
Eine wirklich nette Ortsgruppe – wenn man 
endlich angekommen ist, ist man gerne dort. 
Letztes Jahr habe wir noch ziemlich große 
Probleme gehabt, ein Zimmer zu bekommen, 
weil, immer wenn wir sagten, dass Hunde 
mitkommen, war leider kein Zimmer mehr frei. 
Dieses Mal hatten wir weit mehr Glück mit 
einem Gasthof in Kaindorf, wo es überhaupt 
kein Problem darstellte, dass wir drei Hunde 
mithatten. Das stimmte uns wieder versöhnlich 
mit dieser Gegend. 
Auf jeden Fall haben wir uns vor Ort rundum 
wohl gefühlt – nur als wir bei der Siegerehrung 

hörten, dass Flavia Solva nächstes Jahr 
womöglich keinen Jahresmeister ausrichten 
wird, kam ein gewisses Bedauern auf. Aber 
vielleicht regelt es sich doch noch und bis 
nächstes Jahr fließt noch viel Wasser die 
Donau hinunter … - als Richter standen 
diesmal Gabi Steppan und Rudi Pöhl zur 
Verfügung. 
Anna erreichte mit ihrem Fly Over  beim Agility-
Lauf den 4. Platz und beim Jumping hatten die 
beiden einen Traumlauf auf Platz 1 mit 4,11 
m/sec . 

*** 
Die Tageswertung: 
1. Platz: Anna Jantschgi  mit ihrem Fly Over  (Small 2, 32 Pkte)  
3. Platz: Margit Jantschgi  mit ihrer La Luna  (Oldie / Medium Small, 30 Pkte) 
 

Und weil das der letzte Lauf war, gab’s noch eine Gesamtwertung, die für uns so ausfiel: 
1. Platz: Anna Jantschgi  mit ihrem Fly Over  (Small 2, 131 Pkte)  
2. Platz: Margit Jantschgi  mit ihrer La Luna  (Oldie / Medium Small, 143 Pkte) 
Ja, da haben wir uns sehr gefreut – und vielen Dank für die Glückwünsche!! 
 
Trainerfortbildung beim ÖRV HSV Böheimkirchen am 27 . und 28.09.2014: 
 

Sensationeller Vortrag, wissenschaftlich von 
Dr. Esther Schalke geführt – eine 
Bereicherung auf mehreren Ebenen – am 
27.09.2014 der theoretische Teil und am 

nächsten Tag die Praxis am Hundeplatz - 
gerne gebe ich meine Erkenntnisse an Euch 
weiter!! 

*** 
 
Vorschau : Ortsgruppenprüfung am 7.11.2014 
 
 
„Tierschutz ist Erziehung zur Menschlichkeit." (Albert Schweitzer). 

Margit Jantschgi 
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ÖRV HSV KAMMERN 
Am 06.09.2014 fand die BS-Landesmeisterschaft statt. Und 
wir die 1. Liesingtaler Hundeschule ÖRV-HSV Kammern 
durften sie ausrichten.  
Nach wochenlanger Organisation und Koordination ist es 
uns wieder einmal gelungen ein hervorragendes Turnier zu 
präsentieren. 
Es nahmen auch Gäste aus Niederösterreich und 
Oberösterreich an dieser Veranstaltung teil. 
Diesmal wurden die Laufbewerbe nicht am üblichen 
Breitensportplatz sondern am großen Unterordnungsplatz 
ausgetragen.  

 
 
Auf Grund des schlechten Wetters wurden für die 
Turnierphase zuerst die Laufbewerbe und danach 
die Unterordnung absolviert. 
Nach 30 Minuten Pause wurde mit dem zweiten 
Laufbewerben begonnen. 
Die Auswertung ging schnell und pannenfrei über die 
Bühne. An dieser Stelle möchten wir uns bei  Fr. 
Andrea Mandl und Fr. Renate Schwärzler für die 
professionelle Arbeit bedanken. 
Trotz des vielen Regens war die Stimmung sehr gut 
und die Disziplin der Teilnehmer vorbildlich.  

 

Den Steirischen Landesmeistern in der  
Nachwuchsklasse weiblich: Landesmeister: Resch Selina 

 Vizelandesmeister: Paierl Luca Leoni 
Nachwuchsklasse männlich: Landesmeister: Kasparek Sebastian 
 Vizelandesmeister: Baumgartner Dominik 
Allgemeine Klasse Damen:  Landesmeister: Esser Astrid 
 Vizelandesmeister: Fabian Lisa 
Allgemeine Klasse Herren:  Landesmeister Dengg Christian 
 Vizelandesmeister: Walter Alexander 
50+ Damen: Landesmeister: Perhab Elfriede 
 Vizelandesmeister: Weinfurter Silvia 
50+ Herren  Landesmeister: Lichtenegger Günther 
 Vizelandesmeister: Konrad Johann 
gratulieren wir herzlichst. 
 
 
Auch unsere BSP-Team hat toll gekämpft  mit Nicole Irmler 
am 3.Platz und Bettina Zeiser am 4.Platz in der Allgemeinen 
Klasse Damen .  
Unsere Leni musste leider wegen Krankheit abbrechen . 
Auch in der Gästeklasse fand ein fairer Wettkampf statt. 
 

 
 
 
 
 

Der Bürgermeister von Kammern Hr. Karl Dobnigg, 
der den Verein bei Veranstaltungen immer sehr 
tatkräftig unterstützt, stattete einen kurzen Besuch 
ab. 
Ebenso war der Breitensportreferent Hr. Karl Weber 
bei der Landesmeisterschaft anwesend.  
Weiters möchten wir uns bei Hr. Wiesinger Gerald 
und Hr. Sonnberger Helmut für ihre Tätigkeit als 
Richter bedanken. 
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Wir möchten uns auch bei ALLEN  Sponsoren recht 
herzlich bedanken ohne Ihre Unterstützung wäre es 
nicht möglich so eine Veranstaltung durch zuführen. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Und auch unseren vielen Helfern und Freunden im 
Verein, die sich die Zeit nahmen um uns tatkräftig zu 
unterstützen , ein riesengroßes DANKE !!! 
 

 

ÖRV HSV NEUKIRCHEN/ENKNACH 
Neuerlicher Erfolg für den Hundesportverein  ÖRV-HS V  Neukirchen/Enknach! 

Nach dem Sieg bei der Rottweiler-Bundesmeisterschaft im Mai 2014 in Edt bei 
Lambach, war es auch diesmal wieder der Obmann des ÖRV-HSV 
Neukirchen/Enknach, Erich Beham, der sich mit seinem 6-jährigen 
Rottweilerrüden, Apollo vom Schloss Spitzenberg, in die Siegerliste beim 27. 
Flutlichtturnier im italienischen Eppan, eintragen  konnte. 
 
Erich Beham und sein Apollo gewannen mit einer ausgezeichneten und soliden 

Leistung den IPO 3 Schutzdienst mit 95 Punkten und 
der Note „Sehr Gut“.   
 
Dass beim ÖRV-HSV Neukirchen/Enknach 
ausgezeichnet gearbeitet wird, unterstrich auch der 
zweite Platz des Vereinskollegen, Christian Hauer. 
Christian erreichte mit seinem Malirüden, Roy vom 
Heustadlwasser, im IPO 3 Schutzdienst 93 Punkte 
und ebenfalls die Note „Sehr Gut“. 
 
In Anbetracht des Umstandes, dass das Turnier bei Flutlicht über die 
Bühne ging und weder Erich Beham noch Christian Hauer aufgrund der 
Entfernung  Gelegenheit hatten auf dem fremden Platz zu trainieren, sind 
ihre Erfolge umso bemerkenswerter zumal bei diesem Turnier insgesamt 
36 Teams, davon alleine 17 in der IPO 3, in die Wertung kamen! 

 

 

ÖRV HSV NEUSIEDL / SEE 
Burgenländische Agility Landesmeisterschaft beim ÖG V Gols am 14.9.2014: 
Sehr routiniert wurde diese 
Landesmeisterschaft durchgeführt – und es 
war wieder ein netter Tag in freundschaftlicher 
Atmosphäre. Richter Robert Smolnig  war 
diesmal in Amt und Würden und man sah ihm 
an, wie er bei jeder Disqualifikation, die er 
geben musste, ein wenig mitlitt. Regen war für 

den ganzen Tag angesagt - Petrus öffnete die 
Wolken aber nur bei der Leistungsklasse 3 - 
sowohl beim Agility-Lauf als auch beim 
Jumping-Lauf und bei der Siegerehrung 
(deshalb wurde diese etwas gedrängt auf der 
Terrasse durchgeführt).  
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Gols glänzte auch mit einer super schnellen 
Auswertung und mit gewohnt vortrefflichen 
Mehlspeisen. Leider gab es diesmal diese 
wunderbaren Speckbrote nicht – für die alleine 
es sich schon lohnt nach Gols zu fahren – die 

Nachfrage für diese Eigenproduktion ist schon 
derartig groß, dass diesmal nur andere sich 
über diesen geschmackvollen Speck freuen 
durften. 

*** 
Im Detail gingen wir mit folgenden Ergebnissen nach Hause: 
 
Small 1:  
2. Platz und somit Vize-Landesmeister: Manfred Kocar mit Ben  
 
Medium 1: 
1. Platz und somit Landesmeisterin: Friederike Riemer mit Fay  
2. Platz und somit Vize-Landesmeisterin: Andrea Schmid mit Fini  
4. Platz: Max Manz mit Happy von Mystery Garden 
 
Large 1: 
  2. Platz und somit Vize-Landesmeister: Christian Hummel mit Anne Weste rn Horse&Dogs 
  3. Platz  und somit Vize-Vize-Landesmeister: Werner Cernajsek mit Fireh illborder Alpha  
  4. Platz: Nadine Neumayr mit Kira 
  6. Platz: Helmut Glutz mit Simba 
  7. Platz: Verena Poschinger mit Tosca 
  8. Platz: Gertrude Wilhelm mit Kindly Cara Lovely Workaholic’s 
  9. Platz: Franz Rass mit Aramis Greg vom Wooly Lamahof 
13. Platz: Sabine Hamscha mit And So What About Crystal Ized 
 
Small 2: 
1. Platz und somit Landesmeisterin: Nina Rammer mit Jeanny  
2. Platz und somit Vize-Landesmeisterin: Anna Jantschgi mit Fly Over  
3. Platz und somit Vize-Vize-Landesmeisterin: Bianca Reiter mit Cindy vom Taffatal  
 
Medium 2: 
2. Platz und somit Vize-Landesmeisterin: Barbara Gaal mit Amy Dark of Scalloway Castle  
 
Large 2: 
1. Platz und somit Landesmeister: Helmut Steidl mit Emil  
2. Platz und somit Vize-Landesmeisterin: Nadine Neumayr mit Shiva 
3. Platz und somit Vize-Vize-Landesmeisterin: Barbara Juno-Dorner mit Beatl of Austrian Stonefield 
4. Platz: Sabine Payr mit Darling Sweety vom Paradiesgartl 
5. Platz: Regina Salbaba mit Prima 
 
Oldie Small: 
1. Platz und somit Landesmeisterin: Margit Jantschgi mit La Luna  
 
Oldie Medium: 
2. Platz und somit Vize-Landesmeisterin: Edith Weißbriacher mit Bero v om Koniferenhain  
3. Platz und somit Vize-Vize-Landesmeisterin: Eva Trink mit Inci  
 
Oldie Large: 
4. Platz: Amelie Göschl mit Buster 
 
Small 3: 
1. Platz und somit Landesmeisterin: Barbara Gaal mit Cryptic Magic of Scalloway Castle  
3. Platz und somit Vize-Vize-Landesmeister: Helmut Steidl mit Jessy 
 
Large 3: 
2. Platz und somit Vize-Landesmeisterin: Regina Salbaba mit Dezibel 
4. Platz: Werner Cernajsek mit Uma Liza’s Border 
5. Platz: Ulrike Hodits mit Charming Rollick Christmas Leaf 
 
Zusammengefasst: 30 Starter – 17 Stockerlplätze - super toll – wir gratulieren allen Teams! 
 
 



ÖRV News Oktober 2014 
 
 

14 von 31  

 
 
 
 
 
 
 
 
Die Burgenländischen Landesmeister 2014 
 
 
 
 
 

 
„Wir denken selten an das, was wir haben, aber imme r an das, was uns fehlt .“ (Arthur 
Schopenhauer). 

Margit Jantschgi 
 
 

ÖRV HSV ROSENTAL / KAINACH 
 

Am Samstag 13.09. 2014 fand unsere BH Prüfung statt. 
Die Wetterbedingungen ließen zu wünschen übrig. 
Regen, Regen, Regen und Trainingsplatz unter Wasser. 
Aber die Teams trotzten dem schlechten Wetter. Mit 
Gummistiefel und Regenbekleidung bewaffnet starteten 
sie motiviert in die Prüfung.  Wir möchten uns auf diesem 
Wege nochmal bei Leistungsrichter Heinz Stifter 
bedanken und unseren *Schützlingen * zur bestandenen 
Prüfung gratulieren. Margit Marx mit Hugo, Christine 
Schober mit Rocky, Ida Thomann mit „Doc“, Manuela 
Rackl mit Kira und Christian Eisner mit Flash von den 
Querulanten. 
 
 

 

ÖRV HSV VILLACH SÜD 
Gold für den ÖRV Hundesportverein Villach-Süd  

ÖRV-Mannschaftsvergleichskampfspokal tritt die Reis e nach Villach an!  
 

Einen tollen Erfolg konnte das Team des 
Hundesportvereins Villach Süd beim ÖRV 
Mannschaftsvergleichskampf in Ebreichsdorf 
erreichen. Mit 287 Gesamtpunkten holten sich 
die Hundeführer mit ihren Vierbeinern den 
begehrten großen Wanderpokal nach Villach! 
Ausgetragen wurde der Vergleichskampf in 
den Prüfungsstufen Begleithunde 1 bis 3, 
insgesamt waren 75 Teilnehmer aus 9 
Ortsgruppen aus ganz Österreich angereist. 
Leistungen auf hohem Niveau sicherten einen 
spannenden Wettkampf, der mit dem Sieg für 
das Villacher Team ein glorreiches Ende fand!  
Nachdem das Villacher Team die letzten zwei 
Jahre den Wanderpokal wegen jeweils einem 
Punkt Rückstand zähneknirschend den 

Ebreichsdorfer Hundeführern überlassen 
musste, waren unsere Teilnehmer diesmal fest 
entschlossen, dass der Pokal unbedingt die 
Reise nach Villach antreten musste.  
Die Ergebnisse der ersten Starter waren 
vielversprechend – Patrizia Gsodam legte mit 
ihrem Botox eine einwandfreie Vorführung in 
der BGH 1 hin – und obwohl Botox beschloss, 
die Ablage vorzeitig zu beenden, blieben noch 
93 Punkte am Konto stehen. Rene Franc 
erreichte mit seinem Texas Ranger 73 Punkte 
in der BGH1, Sabrina Petritsch und Iceman 
konnten in der BGH2 86 Punkte verbuchen. 
Samstagnachmittag ging es in der BGH 3 für 
die Teams Villach-Süd, Ebreichsdorf und 
Schwertberg ans Eingemachte.  
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Nadine Schuster erreichte mit ihrem Trotz tolle 94 Punkte, 
Birgit Hohensasser-Schlieber mit Ego 90 Punkte, Andreas 
Wohlschlager mit Dinka 91 Punkte. Am Ende des ersten 
Tages standen die drei Teams Ebreichsdorf, Villach Süd 
und Schwertberg somit punktegleich und garantierten 
einen spannenden Wettkampf um den großen 
Wanderpokal. 
Am Sonntag ging es für die Villacher weiter in der BGH1, 
welche mit 94 Punkten für Bernhard Eder und Kirou einen 
guten Start fand! Nach der Mittagspause gelang Daniela 
Erasmus und ihrer Sunny die Sensation – mit einer super 
Vorführung heimsten sie sage und schreibe 98 Punkte in 
der BGH3 für das Team Villach ein! Nachdem Gerhard 
Gingel mit seiner Hora im Anschluss noch fantastische 95 
Punkte in der BGH 3 abholte, schien der Sieg in greifbarer 
Nähe! 
Nach einem Herzschlagfinale stand fest – auch in diesem Jahr entschied ein einziger Punkt über den 
Sieg – nur dieses Mal ging dieser Punkt an das Team des ÖRV HSV Villach Süd – und somit auch der 
Sieg im ÖRV Mannschaftsvergleichskampf 2014! 
Großen Dank nochmals an den Veranstalter ÖRV HSV Ebreichsdorf, allen Beteiligten und Helfern – 
es war eine perfekt organisierte und rundum gelungene Veranstaltung! 
Nachdem die Mannschaft des ÖRV-HSV Villach-Süd die meisten Starter entsendet hat, findet der 
ÖRV Mannschaftsvergleichskampf im Jahr 2015 am 25. und 26. Juli in Villach statt! Das beliebte 
Jugendcamp findet ab 22. Juli 2015 statt! 
 

Die erfolgreiche Mannschaft des ÖRV-Hundesportvereins Villach-Süd: (v.l.n.r.) 
Rene Franc, Andreas Wohlschlager, Nadine Schuster, Fahnenträger Niklas Gingel, Sabrina Petritsch; 
Daniela Erasmus, Gerhard Gingel, Doris Jarnig, Bernhard u. Dolores Eder, Patrizia Gsodam, Birgit 
Hohensasser-Schlebier und Gerald Karl. 
 
 

Erfolge für den ÖRV Villach Süd beim Mostlandturnie r in St. Andrä 
 

Tolle Platzierungen konnten die 
Hundeführerinnen des ÖRV 
Hundesportvereins Villach Süd 
beim Mostlandturnier in St. Andrä/Lavanttal 
erzielen. Daniela, Sabrina und Doris machten 
sich auf den Weg nach Unterkärnten um ihre 
Hunde vorzuführen. Zu dritt gelang es ihnen, 
gleich zwei Siegerpokale mit nach Hause zu 
nehmen! Besonders erfreulich ist auch, dass 
Doris mit ihrer Beagle-Hündin Shelby die BGH-

3 Prüfung bestehen konnte – ein weiterer 
Beweis dafür, dass auch kleine Hunde großes 
leisten können! 
In der BGH2 siegten Sabrina Petritsch und ihr 
„Iceman“, in der BGH 3 belegte Doris Jarnig 
mit „Shelby“ den sechsten Rang, den Sieg 
holte Ing. Daniela Erasmus mit „Kornay 
Hunting Quickstep Sogni D’Oro“ ebenfalls 
nach Villach! 

 
 
 
 
 
 
Am Bild: (v.l.)  
Sabrina Petritsch, Ing. Daniela Erasmus, Doris Jarnig 
 
Foto © KK 
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Ing. Daniela Erasmus 

 
Doris Jarnig 

 
Sabrina Petritsch 
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INSERATE UND AUSSCHREIBUNGEN
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ÖRV Fahne 
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VORSTAND  
 

Präsident : Kurt Schafar,  
2483 Ebreichsdorf, Postfach 11,  
Tel.: 0043 (0)664/3408212, 
E-Mail: kurt.schafar@hunde-oerv.at  
Vizepräsident : Hannes Hiltpolt, 
6176 Völs, Prinz Eugenstraße 19 
Tel.:  0043 (0) 664 5765015 
E-Mail: hannes.hiltpolt@hunde-oerv.at 
Generalsekretärin : Mag. Edith Reisch,  
2491 Neufeld, Hauptstraße 50,  
Tel.: 0043 (0)664/4200946,  
E-Mail: edith.reisch@hunde-oerv.at 
Finanzreferentin : Mariola Wisniewska,  
2500 Baden, Vöslauer Str. 26/1/2 
Tel.: 0043 (0) 664/4326631  
E-Mail: mariola.wisniewska@hunde-oerv.at 

Ausbildungsreferent.:  Erich Gössinger 
Hinterholzweg 2, 4310 Mauthausen 
Tel.: 0043 (0)07238/3291 oder 
0043 (0)699/12635062 
E-Mail: erich.goessinger@hunde-oerv.at 
Ausbildungsreferent Stv. : Harald Pint 
Steyrerstraße 10, 4470 Enns  
Tel.: 0043 (0)6644107840 
E-Mail: harald.pint@hunde-oerv.at 
 

Leistungsregister:  Hannes Hiltpolt 
E-Mail: leistungsregister@hunde-oerv.at 
 

UH Redaktion & Redaktion Vereinszeitung:  
siehe Generalsekretärin 
Büro /Materialwesen 
E-Mail: office@hunde-oerv.at 
 

 
 

HOMEPAGE: http://www.hunde-oerv.at 
 

 
 

ÖRV Ortsgruppen 
 

BURGENLAND 
 

ÖRV – HSV Apetlon  
Carina Kapui, Tel.: 0043 (0)699-13066778 
E-Mail: karin.koenig@gmx.at 
http://www.oervapetlon.at  
ÖRV- HSV Deutschkreutz  
Gernot Kallinger, Tel.: 0 699/19793107 
E-Mail: gernot.kallinger@gmx.at 
http://www.oerv-deutschkreutz.at/ 

ÖRV- HSV Güssing  
Josef Hammer, Tel.: 0664/5299020 
E-Mail: hammergiovanni@gmx.at 
http://www.oerv-guessing.at 

ÖRV- HSV Neusiedl/See   
Regina Salbaba, Tel.: 0043 (0)676-3886966  
E-Mail: oerv-neusiedl@oerv-neusiedl.at 
http://www.oerv-neusiedl.at  

ÖRV- HSV Pöttsching   
Ing. Roman Rauner, Tel.: 0043 (0)676 3825 
565 
E-Mail: ing.roman.rauner@aon.at 

ÖRV- HSV Welten   
Rudolf Suppan, Tel.: 0043 (0)699 88461042 
E-Mail: rudi.suppan@aon.at 
http://www.oerv-burgenland-sued.info 

ÖRV-Wulkatal   
Stefan Gager, Tel.: 0043 (0) 660/6829850 
E-Mail: stefan.gager@drei.at 

 
WIEN 

 

ÖRV- HSV Donaustadt   
Karl - Heinz Ganzi, Tel.: 0043 (0)676-9331814,  
E-Mail: kganzi@yahoo.de, 
http://www.oervdonaustadt.at 
ÖRV- HSV Wien  
Kurt Spohner, (0043) 0699/19470160 
E-Mail: office@hundeschule-breitenlee.at  
http://www.hundeschule-breitenlee.at 

ÖRV-HSV-Wien Nord 
Georg Sticha Tel: 0043 (0) 676/3594903 
E-Mail: g.sticha@aon.at 
http://www.top-dog.at 

 
NIEDERÖSTERREICH
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ÖRV- HSV Alland  
Erich Ballmüller, Tel.: 0043 (0)676 5232710 
E-Mail: gotha@a1.net 

ÖRV- HSV Am Riederberg  
René Kadlec, Tel.: 0043 (0)664- 5498925  
E-Mail: mail@oerv-amriederberg.at 
http:// www.oerv-amriederberg.at 

ÖRV- HSV Amstetten  
Maria Maurer,  
Tel.: 0043 (0) 650 2601730 
E-Mail: oerv-amstetten@gmx.at 
http://www.hundesport-amstetten.at. 
ÖRV- HSV Baden   
Ing. Artur Schmidt, Tel:. 0043 (0)664-3019689  
E-Mail: oerv.baden@aon.at 
http://www.hunde-ausbildung.at 

ÖRV- HSV Bad Fischau / Brunn  
Ursula Seiner, Tel:. 0043 (0)676 359 52 02 
E-Mail: u.seiner@gmx.at 

ÖRV- HSV Bergland  
Daniela Hinterdorfer,  
Tel:. 0043 (0) 699-10065123 
E-Mail: barbara.wittmann@austrowit.com 
http:/www.örv-hundesportverein-bergland.at 

ÖRV- HSV Böheimkirchen   
Pedro Masana, Tel.: 0043 (0)676/400-84-25, 
E-Mail: office@hundeausbildung.at 
http://www.hundeausbildung.at 

ÖRV- HSV Ebreichsdorf   
Kurt Schafar, Tel.: 0043 (0)664-3408212  
E-Mail: office@hundeschule.co.at  
http://www.hundeschule.co.at 

ÖRV- HSV Ebreichsdorf  West 
Dieter Haunold, Tel.: 0043(0)664-5008236 
E-Mail: office@haunis-dsc.at  
ÖRV HSV Enzensfeld  
Alfred Mielich, Tel.:0043(0)6503124991 
E-Mail: office.mielich@gmail.com 
http://www.hundeausbildung.bplaced.net 

ÖRV- HSV Gänserndorf   
Günther Potocnik,  Tel:. 0043 (0)664/513-76-41 
E-Mail: office@oerv-hundeausbildungszentrum-
gaenserndorf.at 
http://www.oerv-gaenserndorf.at  

ÖRV- HSV Grafenwörth   
Daniela Barth Tel:0043(0) 066475038796 
E-Mail: d.barth@ktv-krems.at 
http://www.oerv-grafenwoerth.at  

ÖRV- HSV Gresten   
Ing. Anton Halbartschlager,  
Tel.: 0043 (0)676-5798080  
E-Mail: info@hundeschule-gresten.at 
http:// www.hundeschule-gresten.at 

ÖRV-HSV Heimbautal 
Margit Jantschgi, Tel:. 0043 (0) 664 5821125 
E-Mail: margit.anna@gmail.com 
www.oerv-hsv-heimbautal.at 

ÖRV-HSV Königstetten  
Fridolin Stögermayer, Tel.:0043(0)6644 1236848 
E-Mail: stoegermayer@gmx.at  

ÖRV-HSV Korneuburg  
Renate Rosenberger, Tel.:0043(0)6644227704 
E-Mail: office@hundeausbildungszentrum.at 
http://www.hundeausbildungszentrum.at 

ÖRV-HSV Korneuburg Werft  
Ulrike Kweta, Tel.:0043(0)676  54 51 104 
E-Mail: funnybones@aon.at  

ÖRV- HSV Langenzersdorf   
Sticha Georg Tel: 0043 (0) 676/3594903 
E-Mail: g.sticha@aon.at 
http://www.top-dog.at 
ÖRV HSV Maissau 
Franz Waldschütz, Tel.: 0043 (0) 664-1735642 
E-Mail: office@jgvo-maissau.at 
http://www.jgvo-maissau.at 

ÖRV- HSV Pottendorf   
Hans Fried, Tel.: 0043 (0)664/224 73 00 
E-Mail: h.fried@aon.at 
http://www.oerv-pottendorf.com 

ÖRV- HSV Schwarzau / Steinfeld   
Peter Loibl, Tel.: 0043 (0)676-9513713  
E-Mail: p.loibl@aon.at, 
http://www.hundeschule-schwarzau.at 

ÖRV- HSV Stockerau  
Helmut Wallner, Tel.: 0043 (0)676/3825627 
E-Mail: hundeschule@ymail.com  
http:// www.hundeschule-stockerau.at.tf 

ÖRV- HSV Tattendorf   
Elisabeth Cech, Tel.: 0043 (0)664-1302001  
E-Mail: office@dogcollege.at 
http://www.dogcollege.at 

ÖRV- HSV Vitis  
Christoph Jungbauer, Tel.: 43 676 4013133 
E-Mail: christoph@jungbauer.at  
http://www.rshv.at  
ÖRV- HSV Wiener Neustadt   
Günter Wagner 

ÖRV- HSV Wiener Neustadt West  
Markus Mohr, Tel.: 0043 (0) 660/6510660 
E-Mail: info@hstc.at 
http://www.hstc.at/ 

ÖRV- HSV Wöllersdorf   
Susanne Fiebiger, Tel.: 0043 (0) 676/7316929 
E-Mail: sfiebiger@gmx.at  
http://wwwoerv-woellersdorf.webnode.com  
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SALZBURG 
 

ÖRV- HSV St. Johann im Pongau  
Marlies Dohmen, Tel.: 0043 (0) 0664 1110049 
E-Mail: mille-fleurs@sbg.at 
http://www.rassehundeverein.com/ 

ÖRV- HSV Nußdorf-Göming bei Salzburg  
Brigitta Höck, Tel.: 0043 (0) 664 / 4016117  
E-Mail: info@villa-edith.com  
http://www.oerv-nussdorf.at/ 

ÖRV- HSV Kuchl-Garnei  
Waltraud Brandauer, Tel.:  0680 1197333 
E-Mail: brwa@sbg.at 

 

 
 

KÄRNTEN  
 

ÖRV- HSV Bleiburg  
Jakob Nedwed, Tel.: 0043 (0)664-8902825 
E-Mail: gerald76@gmx.at 

ÖRV- HSV Finkenstein   
Mag. Elke Amplatz, Tel.: 0043 (0)650/5118693 
E-Mail: elke.amplatz@aon.at 
http:/www.hundeausbildung.co.at    

ÖRV HSV Feldkirchen – Glanhofen  
Robert Lassnig, Tel.: 0650-505327 
E-Mail: flinki@aon.at 
ÖRV- HSV Gnesau   
Inge Hertenberger, Tel.: 0676 32 64 830 
E-Mail:  inge.hertenberger@gmx.at 

ÖRV- HSV Klagenfurt  am Wörthersee 
Karl Janesch, Tel.: 0043 (0)664-1608400 
E-Mail:  k.janesch@oerv-klagenfurt.at  
http://www.oerv-klagenfurt.at 

ÖRV- HSV Klagenfurt Alpe Adria 
Daniela Erasmus, Tel.: 0680/1303152 
E-Mail: daniela.erasmus@inode.at 
http://www.hundesport-alpe-adria.at/ 

ÖRV- HSV Micheldorf   
Marion Gingel 
Tel.: 0043 (0) 664 5461003 
E-Mail: oerv-hundesportverein@gmx.at  

ÖRV- HSV St.Veit/Glan   
Karl Höfferer 
Tel.: 0043 (0) 664 163 50 79 
E-Mail: k.g.h@tele2.at  
http://www.oerv.net 

ÖRV- HSV Villach  
Robert Koloini, Tel.: 0043 (0)6767390551 
E-Mail: konditorei@koloini.com 
http://wwwhundeschule-villach.at  

ÖRV- HSV Villach Süd   
Nadine Schuster, Tel.: 0676/922 3003 
E-Mail: nschuster@gmx.at 
http://www.hundeausbildungszentrum.com 

ÖRV- HSV Wölfnitz   
Robert Puchner, Tel.: 0043 (0) 664/9562679 
E-Mail: robert.puchner@dogtrainingcenter.at 
http://www.dogtrainingcenter.at

  
 

VORARLBERG 
 

ÖRV  
Rettungshunde-Ausbildungszentrum-
Vorarlberg  
Jürgen Egger, Tel.: 0650/6660062 
E-Mail: top@egger-fenster.at 
 

ÖRV-HSV Mäder  
Günter Strießnig, Tel:0043(0) 699/10440612 
E-Mail: dogpower@a1.net

TIROL  
 

ÖRV-HSV Ahrn  
Irina Kegel Tel:0043(0)06648528074 
E-Mail: irina.kegel@swarovski.com 
http://www.rettungshundezentrum.at  

ÖRV- HSV Aldrans  
Susanne Kienzl, Tel.: 0043 (0) 650 99 272 99 
E-Mail: office@rettungshunde-aldrans.at 

 

ÖRV- HSV Innsbruck / Wiltenberg  
Dietmar Harrich, Tel.: 0043 (0)676-3320406  
E-Mail: dogtrainingscenter@gmx.at  
http://www.dogtrainingscenter.at 

ÖRV- HSV Jenbach  
Robert Huber, Tel.: 0043 (0) 676/928 77 62 
E-Mail: prohorse@chello.at  

ÖRV- HSV Wattens-Umgebung  
Andrea Cresnoverh, Tel.: 0043 (0) 650 48 96 902 
E-Mail:  a.cressi@yahoo.de
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STEIERMARK  
 
ÖRV HSV Aibl 
Annemarie Kienzer-Lendl, Tel.:0664 1267894 
E-Mail: annemarie.kienzer@aon.at 

ÖRV-HSV Berndorf 
Waltraud Matzhold. Tel.: 0043 (0)664/8471104 
E-Mail: oerv.berndorf@fshv.at 
http://www.oerv-berndorf.at 

ÖRV- HSV Eisenerz / Münichtal  
Heribert Fritz, Tel.: 0043 (0) 680 1206133 
E-Mail: heribert.fritz@aon.at 
ÖRV- HSV Frauental  
Johannes Koinegg,  
Tel.: 0043 (0)664-75094030  
E-Mail: a.temmel@aon.at 
http://www.hundeschule-frauental.at 

ÖRV- HSV Graz – Kainbach  
Karin Petrovcic Tel:0043(0)6508875000 
E-Mail: grdogs@gmx.at  
http://www.hundetraining-graz.at 

ÖRV- HSV Graz-Grabengürtel  
Tanja Weber, Tel.: 0043 (0)664-4360125  
E-Mail: tanjaweber1@gmx.at 

ÖRV- HSV Graz-Mariatrost  
Julia Krug, Tel.: 0043 (0) 664/9734236 
E-Mail: julia.krug@gmx.at 

ÖRV- HSV Graz-Puntigam  
Helga Bonn, Tel.: 0043 (0)664-1723701  
E-Mail: oerv.hbonn@speed.at 

ÖRV- HSV Kammern  
Gerhard Gitschner Tel:0043(0)6604628626 
E-Mail: viola-jakob@gmx.at  
http://www.hundeschule-kammern.com 

ÖRV- HSV Karlschacht  
Siegfried Scherz, Tel.: 0043 (0)650-4140000 
E-Mail: oervkarlschacht@gmail.comt 

ÖRV- HSV Kindtal  
Kathrin Allmer, Tel. 0699/11919739 
E-Mail: info@oerv-hsv-kindtal.at 
http://www.oerv-hsv-kindtal.at 
ÖRV- HSV Knittelfeld  
Maria - Luise Doppelreiter,  
Tel.: 0043 (0) 664-1330638  
E-Mail: mldoppelreiter@a1.net 
http:// www.hundeschule-knittelfeld.at 
ÖRV- HSV Krottendorf / Weiz  
Gundi Legenstein, Tel.: 0043 (0)676-3803953  
E-Mail: hundeschule@oerv-krottendorfweiz.at 
http://www.oerv-krottendorfweiz.at  

ÖRV- HSV Leoben/St.Peter Freienstein  
Alexander Brennecke Tel: 0043(0)69912524025 
E-Mail: brenneck@oerv-eisenstrasse.com  
http://www.oerv-eisenstraße.com  

ÖRV- HSV Liezen  
Gerald Klammer 
E-Mail: info@DieHundeschule.at 
http://www.DieHundeschule.at 
ÖRV- HSV Mitterdorf / Weiz  
Eva Strobl, Tel.: 0043 (0)664-1140870  
E-Mail: pfotentreff.weiz@gmx.at   
http://pfotentreff-weiz.at 

ÖRV HSV Mooskirchen 
Herbert Pointinger, Tel.: 0664/940 68 33 
E-Mail: office@oerv-mooskirchen.com 
http:// www.oerv-mooskirchen.com 

ÖRV- HSV Pertlstein  
Carlo Holzer, Tel.: 0043 (0)664-1216301 
E-Mail: daniel.binder@fh-joanneum.at 

http:// www.oerv-pertlstein.at 
ÖRV- HSV Preßguts 
Elisabeth Reitbauer 
Tel.: 0043 (0)664/8244809 
hdd-runners@a1.net 

ÖRV- HSV Pöls / Thalheim  
Ilse Bernhart, Tel.: 0043 (0) 676/6346921 
E-Mail: oervthalheim@gmail.com 
http://www.hundesportzentrum-thalheim.at 

ÖRV-HSV Rosental/Kainach  
Klaudia Weiss,  
Tel.: 0043 (0) 664/4353636 
E-Mail: oerv-rosental@gmx.at  

ÖRV-HSV Spielfeld  
Natascha Verbnjak,  
Tel.: 0664/4334571, 
E-Mail: natascha@hsv-spielfeld.at 

ÖRV- HSV St. Margarethen / Raab 
Wolfgang Tieber, Tel.: 0043 (0) 680 32 69 510 
E-Mail: office@asv-hundeschule.at 
http:// www.asv-hundeschule.at 
ÖRV HSV Unterpremstätten 
Konstantinya Stiegler, Tel.: 0043 664-5129309 
E-Mail: hundeclub-steiermark@aon.at 
http://www.hundeclub-steiermark.at 

ÖRV- HSV Unterrohr  
Ernst Elfriede, Tel.: 0043 (0)664 5303239 
E.Mail: office2@bodenverlegung-ernst.at 
http://www.hundeschule-unterrohr.at 
ÖRV-HSV Wartberg i.M.  
Heimo Karas, Tel.: 0043 (0) 650/8661282 
E-Mail: office@oerv-wartberg.at 
http:// www.oerv-wartberg.at 
ÖRV- HSV Zeltweg  
Manfred Jaritz, Tel.: 0043 (0) 664/1567177 
E-Mail: oervzeltweg@aon.at  
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Oberösterreich  
ÖRV HSV Aisttal 
Beate Scherrer, Tel.: 0043 (0)664/213 82 22 
E-Mail: beate.scherrer@aon.at 
http://www.oerv-aisttal.at 

ÖRV- HSV Freistadt  
Rosemarie Roßgatterer  
Tel.: 0043 (0)664 / 1066833 
Email: oervfreistadt@gmx.at 
http://www.hundeschulefreistadt.at 
ÖRV- HSV Gmunden  
Karina Grill  
Tel.: 0043 (0) 650 / 8700076 
Email: oerv-gmunden@gmx.at 

ÖRV-HSV Hofkirchen / Trattnach   
Hannes Annerl; Tel.: 0043 (0) 6601558147 
E-Mail: hannes.annerl@drei.at 
http://www.oerv-hofkirchen.at 

ÖRV-HSV Holzing   
Dominic Kreuzeder; Tel.: 0664 9876904 
E-Mail: andrea.kreuzeder@spitzenberger.at 
ÖRV-HSV Kallham  
Rudolf Lang; Tel.: 06606714481 
E-Mail: rudolf.lang@utanet.at 

ÖRV-HSV Kirchheim i.I.   
Doris Mayr, Tel.: 0043 (0)650 3022640 
E-Mail mayr.doris@gmx.at 
http://hundesport-oerv-kirchheim.jimdo.com 

ÖRV- HSV Laakirchen-Roitham   
Gerlinde Reitmayr 
Tel.: 0043 (0) 664 5227210 
E-Mail: gerlinde1212@gmail.com 

ÖRV- HSV Leonding 
Romana Rausch 
Tel.: 0043 (0) 699/11100670 
E-Mail: romana.r@inode.at 
www.leondinger-hundeschule.at 

ÖRV-HSV Marchtrenk  
Lothar König, Tel.: 0043 (0)664 73817887 
E-Mail: hundeschule.marchtrenk@gmx.net 
http://www.hundeschule.marchtrenk.at.tf 

ÖRV-HSV Mitterkirchen  
Alois Zwettler, 
Tel.: 0043 (0)676-6044809 
E-Mail: zwettler@hundekommunikation.info 

ÖRV HSV Neukirchen / Enknach 
Erich Beham, Tel.: 0676 5936870 
E-Mail: Hundeschuleneukirchen@a1.net 
www.Hundeschule-Neukirchen.at 

ÖRV- HSV Neumarkt / Unterweitersdorf   
Bettina Falzeder, Tel.: 0043 (0) 699 10716432 
E-Mail: bettina.falzeder@dog-dance.at E-Mail:  

ÖRV- HSV Rottenegg   
Dr. Robert Humer, Tel.: 0043 (0)676/ 923 1958 
drhumer_leonding@hotmail.com 

ÖRV- HSV Schwertberg   
Michae Schwarzmair, 
Tel.: 0043 (0)699 16203513 
E-Mail: michael.schwarzmair@engel.at 
http://www.oerv-schwertberg.at 

ÖRV HSV Steinerkirchen 
Hans Hagmüller 
E-Mail: huberlinge@gmail.com 
http://www.oerv-steinerkirchen.info 

ÖRV- HSV St. Thomas  
Alexandra Ecker, Tel.: 0043 (0)676/9063504 
E-Mail: oerv-st.thomas@gmx.at 
Internet: 
http://wwwhundeschulestthomas.jimdo.com 

ÖRV- HSV Weißkirchen   
Johann Pichler, Tel.: 0043 (0)676-5804616  
E-Mail: oerv-weisskirchen@gmx.at‘ 
http://www.hundeschule-weisskirchen.at 
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